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ΙΩΑΝΝΗΣ 
ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ 

  Ο δηµιουργός της Ελβετίας και της… παραλίγο Ιωαννούπολης!  

  Το πολεοδοµικό σχέδιο του Σταµατίου Βούλγαρη και η δολοφονία του 1831

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 
ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ

  Ο άνθρωπος που θα γινόταν ο πρώτος Βασιλιάς της νέας Ελλάδας

 Η αγνή αγάπη για την πατρίδα και η θυσία στις Παραδουνάβιες Ηγεµονίες
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Στην υπερχιλιόχρονη Μεσαιωνική µας 
Αυτοκρατορία υπήρξε µόλις ένας Αυ-
τοκράτωρ µε το όνοµα Αλέξανδρος. 
Αν και εφόσον η Ελλάδα κατάφερνε 
να απελευθερωθεί την τρίτη 10ετία 
του 19ου αιώνα, ο Αλέξανδρος Υψη-

λάντης θα ήταν ο δεύτερος στον θρόνο του Βο-
σπόρου µε αυτό το όνοµα.

Ο ∆ΡΟΜΟΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΠΟΛΗ, βέβαια, δεν 
ήταν στρωµένος µε ροδοπέταλα. Οι Ελληνες εί-
χαν να κάνουν µε µια τεράστια (Μουσουλµανική) 
Αυτοκρατορία από τη µια πλευρά και µε την Ιε-
ρά Συµµαχία από την άλλη. Οπως φάνηκε, όµως, 
από εκείνη την συνάντηση του Ελληνα πρίγκηπα 
µε τον Φιλικό Εµµανουήλ Ξάνθο στην Πετρούπο-
λη στις 11 Απριλίου 1820, άξιζε κάθε ρίσκο, κάθε 
θυσία για την ελευθερία της χώρας του Σωκράτη, 
του Λεωνίδα και των Παλαιολόγων.

ΑΡΧΙΚΑ ο Υψηλάντης ρώτησε τον Ξάνθο: «Γιατί 
οι Ελληνες δεν προσπαθούν να ενεργήσουν ώστε, 
αν δεν δύνανται να ελευθερωθούν από τον ζυγόν, 
τουλάχιστον να τον ελαφρώσουν;».

ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕ ο εκ των ιδρυτών της Φιλικής Εται-
ρείας: «Πρίγκιψ, µε ποία µέσα και µε ποίους οδηγούς 
να ενεργήσωσιν οι δυστυχείς Ελληνες την βελτίωσιν 
της πολιτικής των καταστάσεως; Αυτοί έµειναν εγκα-
ταλελειµµένοι από εκείνους, οίτινες εδύναντο να τους 
οδηγήσωσι, διότι όλοι οι καλοί οµογενείς καταφεύ-
γουν εις ξένους τόπους και αφήνουν τους οµογενείς 
των ορφανούς. Ιδού ο Κόµης Καποδίστριας υπηρε-
τεί τη Ρωσίαν, ο µακαρίτης πατήρ σας κατέφυγε εδώ 
και ο Καρατζάς εις την Ιταλίαν, υµείς ο ίδιος υπη-
ρετούντες την Ρωσίαν εχάσατε υπέρ αυτής την δε-
ξιάν χείρα σας, και άλλοι ίσοι καλοί καταφεύγοντες 
εις την Χριστιανικήν Ευρώπην µένουν εκεί, χωρίς 
να φροντίζουν δια τους δυστυχείς αδελφούς των».

ΤΑ ΜΑΤΙΑ του Υψηλάντη πέταξαν σπίθες. Μό-
νο ένας ευγενής, ένας ιππότης άλλων εποχών, θα 
µπορούσε να δώσει την απάντηση που ακολούθη-
σε: «Αν εγώ εγνώριζον ότι οι οµογενείς µου είχον 
ανάγκην από εµέ και εστοχάζοντο, ότι εδυνάµην 
να συντελέσω εις την ευδαιµονίαν των, σου λέγω 
εντίµως, ότι ήθελον µετά προθυµίας κάµω κάθε 
θυσίαν, ακόµη και την κατάστασίν µου, και τον 
εαυτόν µου θα εθυσίαζον υπέρ αυτών».

Ο ΞΑΝΘΟΣ σηκώθηκε όρθιος και συγκινηµένος ανα-
φώνησε: «∆ος µοι Πρίγκιψ, την χείρα σας εις βεβαί-
ωσιν των όσων εκφράσθητε».

Ο ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ µε θαυµασµό, του έδωσε το χέρι 
του κι από εκείνη την ηµέρα χαράχτηκε η µοίρα της 
σύγχρονης Ελλάδας. 

ΤΟΥ ∆ΟΘΗΚΕ το ψευδώνυµο «Καλός» και τα γράµ-
µατα του ελληνικού αλφαβήτου «α.ρ.» για να υπογρά-
φει τις επιστολές του, ενώ στο σχεδίασε και τη νέα ση-
µαία της Ελλάδας, η οποία θα έφερε τρία χρώµατα, το 
άσπρο, το µαύρο και το κόκκινο, µε το µυθικό φοίνικα 
µέσα σε φλόγες και την επιγραφή «εκ της τέφρας ανα-
γεννώµαι» και τον σταυρό µέσα σε δάφνινo στεφάνι 
και κάτω την επιγραφή «Εν τούτω τω σηµείω νίκα».

Η ∆ΙΑΜΑΧΗ των Οθωµανών µε τον Αλή Πασά εί-
ναι η καλύτερη αφορµή. Στις 22 Φεβρουαρίου 1821 
ο Υψηλάντης θα περάσει τον Προύθο ποταµό, υψώνο-
ντας την σηµαία της Επανάστασης στις Παραδουνάβιες 
ηγεµονίες. ∆ύο ηµέρες αργότερα θα εκδοθεί η επανα-
στατική προκήρυξη µε τίτλο «Μάχου υπέρ πίστεως και 
πατρίδος», µε τον Μητροπολίτη Βενιαµίν, κατά το Βυ-
ζαντινό τυπικό, να παραδίδει το ξίφος στον «Αρχηγό». 

Ο ΙΕΡΟΣ ΛΟΧΟΣ θα συγκινήσει όλο τον ελληνισµό, 
µε τον Υψηλάντη να υψώνει την σηµαία στις 17 Μαρ-
τίου στο Βουκουρέστι, αντιµετωπίζοντας το στρατό τρι-
ών πασάδων σε Γαλάτσι, ∆ραγατσάνι, Σλατίνα, Σκου-
λένι και Σέκο. ∆υστυχώς, το τέλος της προσπάθειας 
θα έρθει στις 7 Ιουνίου στο ∆ραγατσάνι, µε τον Υψη-
λάντη να υποχωρεί στην Αυστροουγγαρία, προδοµέ-
νος από τον ηγέτη των Βλάχων Θεόδωρο Βλαδιµιρέ-
σκου. Ο Ελληνας πρίγκηπας θα φυλακιστεί από τους 
Αυστριακούς και θα απελευθερωθεί στις 24 Νοεµβρί-
ου 1827. Η κλονισµένη υγεία του δεν θα του επιτρέψει 
να βοηθήσει από την πρώτη γραµµή το επαναστατηµέ-
νο έθνος. Μάλιστα, δύο µήνες µετά την αποφυλάκισή 
του, στις 31 Ιανουαρίου 1828 θα πεθάνει στη Βιέννη.

ΟΜΩΣ, ένας άλλος Υψηλάντης, ο ∆ηµήτριος, θα ολο-
κληρώσει ό,τι άρχισε ο µεγαλύτερος αδερφός του, µε 
την αποφασιστική νίκη των Ελλήνων στην Πέτρα της 
Βοιωτίας στις 12 Σεπτεµβρίου 1829. «Υψηλάντης το 
ξεκίνησε, Υψηλάντης το τελείωσε», είναι η φράση που 
έχει µείνει ως τις µέρες µας. ∆υστυχώς, όµως, Ελλη-
νες και ξένοι είχαν άλλα σχέδια για το ποιος θα διοι-
κούσε τελικά την απελευθερωµένη Ελλάδα…

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ..;
   Η καταγωγή του Οίκου των Υψη-
λάντηδων χάνεται στα βάθη του χρό-
νου στον Πόντο (το επώνυµο σχε-
τίζεται µε τα Υψαλα της Τραπεζού-
ντας), µε τα µέλη της οικογένειας 
να λαµβάνουν υψηλές θέσεις στην 
Οθωµανική Αυτοκρατορία.  Για πα-
ράδειγµα, ο πατέρας του Αλέξαν-
δρου Υψηλάντη, Κωνσταντίνος ήταν 
ηγεµόνας της Μολδοβλαχίας και µέ-
γας διερµηνέας της Υψηλής Πύλης. 

   Ο Αλ. Υψηλάντης το 1810 κα-
τατάχτηκε στο σώµα των εφίππων 
σωµατοφυλάκων του Τσάρου Αλέ-
ξανδρου Α΄ της Ρωσίας. ∆ιακρίθη-
κε στους πολέµους κατά του Ναπο-
λέοντα και, µάλιστα, στη µάχη της 
∆ρέσδης, σε ηλικία 21 ετών, έχα-
σε το δεξί του χέρι. Το 1814-1815 
συµµετείχε ως µέλος της Ρωσικής 
ακολουθίας στο Συνέδριο της Βιέν-
νης µε το βαθµό του υποστράτηγου.

   Η τελευταία επιθυµία του Αλ. 
Υψηλάντη ήταν η καρδιά του να απο-
σπαστεί από το σώµα (συνήθεια δια-
δεδοµένη στην εποχή του για σηµαί-
νοντα πρόσωπα) και να σταλεί στην 
Ελλάδα. Η επιθυµία πραγµατοποιή-
θηκε και η καρδιά του Ελληνα πρί-
γκηπα φυλάσσεται σε επίχρυση θή-
κη στο ναό των Παµµεγίστων Ταξι-
αρχών του Αµαλίειου Ορφανοτρο-
φείου στην Αθήνα. 

   Η ζωή του Αλ. Υψηλάντη υποδει-
κνύει ότι είχε µυοτονική δυστροφία, 
µια κληρονοµική διαταραχή πολλα-
πλών συστηµάτων, η οποία µειώ-
νει τη ζωή.

   Στην οδό ∆ηµητρίου Υψηλάντου 
στην περιοχή του Σκαγιοπουλείου 
βρέθηκαν κεραµοσκεπείς τάφοι.

Αλέξανδρος Υψηλάντης

Αλέξανδρος… ο δεύτερος!

Ο∆ΟΣ
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ ΥΨΗΛΑΝΤOY

ALEXANDROU IPSILANTOU

Ο πρίγκιπας ∆ηµήτριος Υψηλάντης, αδερφός του 
Αλέξανδρου Υψηλάντη, πολέµησε στην πρώτη γραµµή 
εναντίον των Τούρκων. Η Πάτρα τον τίµησε δίνοντας το 
όνοµά του σε οδό που βρίσκεται στην συνοικία του 
Σκαγιοπουλείου

Το µνηµείο του Αλέξανδρου Υψηλάντη στο Πεδίον του 
Αρεως, στο οποίο έχουν αποτεθεί και τα οστά του. Είναι 
έργο του γλύπτη Λ. ∆ρόση (1869), σε σχέδιο του Χρ. 
Χάνσεν (1842)

Ο πρίγκιπας Αλέξανδρος 
Υψηλάντης διερχόµενος τον 
Προύθο, σε πίνακα του Ες στη 
Στοά του Μονάχου. Η Ελλάδα 
ήταν παντού, από τον Μοριά 
µέχρι τις Παραδουνάβιες 
Ηγεµονίες και τον ∆ούναβη 

ΟΝΟΜΑΤΟ∆ΟΣΙΑ ΤΗΣ Ο∆ΟΥ: 
ΜΕΤΑΞΥ 1875 και 1894
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Ο χάρτης της πόλης των Πατρών, σε αντίγραφο του 
σχεδίου του Σταματίου Βούλγαρη από τον τοπικό 
μηχανικό Νικολό Τσερούλι 

Ιωάννης Καποδίστριας

Η ελβετική Πάτρα…

Ο τάφος του Ιωάννη Καποδίστρια στη μονή Πλατυτέρας 
στην Κέρκυρα. Στα δεξιά ο τάφος του αδελφού του, 
Αυγουστίνου
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Τ ι σχέση έχει η Πάτρα με την Ελβετία; 

Και οι δυο είναι δημιουργήματα του 
Ιωάννη Καποδίστρια!

Και για οσουσ μπερδευτουν 
τώρα στα τελειώματα των «Δρόμων της 
Φωτιάς», οφείλουμε να κάνουμε μια απα-

ραίτητη διευκρίνιση: Φυσικά και υπήρχε η πόλη μας 
και πριν αναλάβει το «τιμόνι» της χώρας ο εθνικός μας 
κυβερνήτης. Και φυσικά υπήρχαν και οι Ελβετοί, γερ-
μανόφωνοι - στην πλειοψηφία τους - Χριστιανοί πολύ 
πριν συνεδριάσει η Ιερά Συμμαχία στη Βιέννη.

που εμπλεΚεται, λοιπόν, σε όλα αυτά ο Καποδί-
στριας; Στην περίπτωση της Ελβετίας, ήταν αυτός που 
του ανατέθηκε από τον Τσάρο της Ρωσίας η οργάνω-
ση του κράτους μετά τους Ναπολεόντειους πολέμους. 
Οι Ρώσοι επιθυμούσαν να αποσπάσουν τους Ελβετούς 
από τη σφαίρα επιρροής των Γάλλων, με τον Ελληνα 
διπλωμάτη να δημιουργεί ένα σύστημα διακυβέρνη-
σης, το οποίο υπάρχει ακόμη έως τις μέρες μας. Συ-
γκεκριμένα, χώρισε την Ελβετία σε 19 αυτόνομα κα-
ντόνια, διαμόρφωσε την ιδέα της ουδετερότητας και 
συνέβαλε στο Ελβετικό Σύνταγμα, κερδίζοντας ένα τι-
μητικό προνόμιο, που έχουν ελάχιστοι στην ιστορία 
της χώρας των Αλπεων: Εγινε επίτιμος πολίτης δύο 
καντονιών, της Γενεύης και του Βω!

Και η πατρα; Το 1828 στην Ελλάδα δεν υπήρχε 
Θεσσαλονίκη. Οπότε η Πάτρα ήταν κάτι σαν συμπρω-
τεύουσα της αναγεννημένης χώρας, μαζί φυσικά με 
την Αθήνα (η πρωτεύουσα, ως γνωστόν, ήταν το Ναύ-
πλιο). Ο καταγόμενος από την Ιστρία κόμης Καποδί-
στριας φρόντισε και απέκτησε η Πάτρα ένα σχέδιο πό-
λης από τον μηχανικό Σταμάτιο Βούλγαρη, ενώ ίδρυ-
σε Δημοτικό σχολείο και με τη φροντίδα του φυτεύτη-
καν δέντρα και άρχισε η καλλιέργεια πατάτας. Μάλιστα, 
έγινε πρόταση να ονομαστεί η πόλη σε Ιωαννούπολη 
προς τιμήν του, όμως ο ίδιος αρνήθηκε.

ο Καποδιστριασ επισκέφτηκε την Πάτρα μετά την 
απελευθέρωση, το 1829 (Μάιος) και το 1831, ενώ εί-
χε βρεθεί στα μέρη μας και επί Τουρκοκρατίας. Στην 
πρώτη περίπτωση, ο εθνικός κυβερνήτης δέχθηκε πι-
έσεις από τους ντόπιους κοτζαμπάσηδες να υπάρξουν 
τροποποιήσεις στο σχέδιο του Βούλγαρη. Μάλιστα, οι 
πιέσεις ήταν τόσο μεγάλες (οι κοτζαμπάσηδες κατόρ-
θωσαν να πάρουν με το μέρος τους αρκετούς ιδιοκτή-
τες), έτσι ώστε ο Καποδίστριας να ενδώσει, καθώς αντι-

μετώπιζε εξαρχής πρόβλημα, αφού τα πενιχρά οικο-
νομικά του κράτους δεν επαρκούσαν, ούτε και τα δι-
κά του χρήματα μπορούσαν να λύσουν το πρόβλημα.

το 1830, ο εθνικός κυβερνήτης έστειλε στην Πάτρα 
τον Ολλανδό αρχιτέκτονα Σάμπουργκ, ο οποίος με βο-
ηθούς τον Κερκυραίο Νικολό Τσερούλι και τον Λιβι-
τζάνι, προχώρησε σε τροποποιήσεις. Μεταξύ άλλων, 
οι πέντε πλατείες που είχαν προβλεφθεί αρχικά μειώ-
θηκαν σε δύο και το σχέδιο μίκρυνε (από Βότση μέ-
χρι Αράτου), με δυνατότητα, όμως, μελλοντικής επέ-
κτασης του μέχρι τη Σαχτούρη και την Σατωβριάνδου.

ο Καποδιστριασ διατήρησε, ωστόσο, από το σχέ-
διο του Βούλγαρη τις στοές, που δημιουργήθηκαν στο-
ές σε βάρος του πλάτους των οδών και υπέρ της ποιό-
τητας ζωής των πολιτών. Με διάταγμά του, ο εθνικός 
κυβερνήτης καθόρισε σαν κέντρο της νέας πόλης τα τε-
τράγωνα μεταξύ της Ερμού και της Κολοκοτρώνη και δεν 
θα κτιζόταν άλλο σημείο, αν πρώτα δεν ολοκληρώνο-
νταν αυτά (αυτός είναι και ο λόγος που στοές έχουν μό-
νο οι παραπάνω δρόμοι, μαζί με την Αγίου Νικολάου). 

στην ουσια, η γέννηση της νέας Πάτρας έγινε στις 
4 Δεκέμβρη 1830, όταν ο Καποδίστριας υπέγραψε 
την (πολυσέλιδη) απόφαση 2771, η οποία αποτελεί 
την ιδρυτική πράξη της πόλης. Με αυτήν την απόφα-
ση καθορίζονταν λεπτομερώς ο τρόπος των αποζημι-
ώσεων, ο τρόπος υλοποίησης του σχεδίου, των απαλ-
λοτριώσεων, οι όροι κατασκευής των κτιρίων με υπο-
χρεωτική άδεια από Μηχανικό, η ύπαρξη καπνοδό-
χων, αποχέτευσης, κ.λπ.

δυστυχώσ, η δολοφονία του εθνικού κυβερνήτη 
το φθινόπωρο του 1831, έφερε αλλαγές και αρκετές 
εντολές του για την πόλη μας ξεχάστηκαν. Κυρίως λό-
γω της ανικανότητας διοικούντων και κυβερνώντων, η 
Πάτρα ταλαιπωρήθηκε για 10ετίες, φτάνοντας στο ση-
μείο να μην υπάρχει δυνατότητα να κτισθεί έστω ένα 
κτίριο. Τουλάχιστον 10 Βασιλικά Διατάγματα και Νό-
μοι, διατήρησαν την αβεβαιότητα επί 50ετίας και ευ-
τυχώς υπήρχε εκείνο το αρχικό σχέδιο για να προχω-
ρούν, έστω και αργά, κάποια πράγματα… 

Και Κατι τελευταιο. Ο Ελβετός φιλέλληνας και 
φίλος του Ιωάννη Καποδίστρια, Εϋνάρδος είχε πει τα 
εξής για τη δολοφονία του εθνικού κυβερνήτη: «Οστις 
δολοφόνησε τον Καποδίστρια, δολοφόνησε την πατρί-
δα του. Ο θάνατός του είναι συμφορά για την Ελλάδα 
και δυστύχημα Ευρωπαϊκόν».

ΞΕΡΑΤΕ ΟΤΙ..;
  Εχει υποστηριχθεί ότι καταλυτικό 
ρόλο στη δολοφονία του Ιωάννη Καπο-
δίστρια από τους Μαυρομιχαλαίους δια-
δραμάτισαν οι ξένες δυνάμεις.

  Στο σχέδιο των μηχανικών του Κα-
ποδίστρια για τη νέα Πάτρα είχαν προ-
βλεφθεί τα πάντα (Τελωνείο, Λιμεναρ-
χείο και Φυλακές στην παραλία βόρεια 
της σημερινής Τριών Συμμάχων, Τράπε-
ζα δίπλα, Δημαρχείο στην πλατεία Ολ-
γας επί της Μαιζώνος, Αρχιφρουραρ-
χείο εκεί που είναι σήμερα το θέατρο 
«Απόλλων», Θέατρο ακριβώς απένα-
ντι, Αστυνομία επί της Ερμού, Αγορά στο 
Μαρκάτο, Βιβλιοθήκη, Νοσοκομείο στη 
Μπουκαούρη και Παντοκράτορος, Μη-
τρόπολη στον Παντοκράτορα, κ.ά.), ενώ 
στόχος ήταν η πόλη να έχει δέντρα και 
κήπους. Σημεία πρασίνου αποτυπώνο-
νταν περιμετρικά του Κάστρου και με-
ταξύ της Υψηλάντου και της Αγίου Γε-
ωργίου, εκεί όπου ο Στ. Βούλγαρης εί-
χε επισημάνει την ύπαρξη αρχαιοτήτων.

  Ο κόμης Γκομπινώ συγκαταλέγει τον 
Καποδίστρια μέσα στους τρεις μεγαλύτε-
ρους διπλωμάτες της εποχής μαζί με τον 
Μέτερνιχ και τον Ταλλεϋράνδο, ο Γιάννης 
Κορδάτος τον χαρακτηρίζει «τυφλό όρ-
γανο των Ρώσων», ενώ ο Καρλ Μαρξ τον 
θεωρεί «πολιτικά ανυπόληπτο». Ο Σπυ-
ρίδων Τρικούπης εκφράζεται μεν θετι-
κά, όμως δεν παραλείπει τις αιχμές για 
αντιδημοκρατικό πνεύμα, ενώ οι Παύλος 
Καρολίδης και Διονύσιος Κόκκινος είναι 
από τους φανατικότερους υποστηρικτές 
του Κόμη. Τέλος, ο Σπυρίδων Μαρκεζί-
νης χαρακτηρίζει το έργο του «αξιόλο-
γο μεν, αλλά όχι αξιέπαινο».

  Η προτομή του στήθηκε το 1972 στην 
πλατεία Μαρκάτου, που μετονομάστηκε 
σε πλατεία Καποδιστρίου.

ΟΝΟΜΑΤΟΔΟΣΙΑ  
ΤΗΣ ΟΔΟΥ: 1875 ΕΩΣ 1894
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ΧΑΡ. ΤΡΙΚΟΥΠΗ

ΣΩΣΙΠΑΤΡΟΥ

ΣΜΥΡΝΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΛΥΜΠΙΟΥ

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ

Η δολοφονία του Ιωάννη 
Καποδίστρια έξω από την 
εκκλησία του Αγίου 
Σπυρίδωνος στο Ναύπλιο 
σε πίνακα του Διονυσίου 
Τσόκου

οδοσ
ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ 
KAPODISTRIOU

Ο φοίνικας του Καποδίστρια (χρονολογία 1832) στην είσοδο 
της οικίας Τζίνη επί της Αγίου Νικολάου και Μαιζώνος
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Ανδρέας Μιαούλης

Ο Υδραίος αρχηγός του στόλου

Η σύγκρουση στην Ακράτα
έφερε νίκη και συµφιλίωση

«Χαίρε, ω, χαίρε, Ελευθεριά!», η πρώτη µετά το 1821

Ιωάννης-Γαβριήλ Εϋνάρδος
Ηταν σύµµαχος σε 
διπλωµατία-οικονοµία

 Η ΕΞΩΘΕΝ ΒΟΗΘΕΙΑ...  ΟΙ ΜΙΚΡΟΙ ΗΡΩΕΣ

ΥΠΑΡΧΟΥΝ οι φιλέλληνες που πολέµησαν στα πεδία της µάχης για 
την Ελλάδα και υπάρχουν κι εκείνοι που έδωσαν τον αγώνα τους στο 
πεδίο της διπλωµατίας και της οικονοµίας. Ενας από τα βασικά µέλη 
της δεύτερης κατηγορίας ήταν ο Ιωάννης-Γαβριήλ Εϋνάρδος, ο οποί-
ος προσχώρησε στο κίνηµα του φιλελληνισµού, εµπνεόµενος από τον 
Ιωάννη Καποδίστρια, τον οποίο γνώρισε στο Συνέδριο της Βιέννης. 
ΤΙ ΗΘΕΛΕ ο Εϋνάρδος εκεί; Παρότι Γάλλος στην εθνικότητα, η οι-
κογένειά µετείχε από τα τέλη του 18ου αιώνα στους αριστοκρατικούς 

κύκλους της Γενεύ-
ης, εκεί όπου µε-
τά το 1810 έχτι-
σε και µέγαρο (το 
σηµερινό ∆ηµαρ-
χείο της πόλης), 
αποκτώντας περι-
ουσία ως οικονο-
µικός διαπραγµα-
τευτής και σύµβου-
λος τοπικών αρ-

χόντων. Κατά την Επανάσταση του 1821, ο Εϋνάρδος διέθεσε τε-
ράστια ποσά υπέρ των Ελλήνων και παρενέβη επανειληµµένα στην 
Ευρωπαϊκή διπλωµατία υπέρ των ελληνικών δικαίων. Μετά τη δο-
λοφονία του Καποδίστρια επέδειξε και προσωπικό ενδιαφέρον για 
την ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονοµίας, συµβάλλοντας κατα-
λυτικά στην ίδρυση της Εθνικής Χρηµατιστικής Τράπεζας, της οποί-
ας διετέλεσε και επίτιµος διοικητής. Το 1847, ο Εϋνάρδος αντιµε-
τώπισε µε σθένος τις υπερβολικές απαιτήσεις των Αγγλων τραπεζι-
τών για το δάνειο του 1832 και πλήρωσε, µάλιστα, ο ίδιος µισό εκα-
τοµµύριο χρυσά φράγκα για να τους ικανοποιήσει! Προς τιµήν του, 
η Εθνική Τράπεζα έχει ονοµάσει «Μέγαρο Εϋνάρδου» το κτίριο που 
στεγάζει το Μορφωτικό της Ιδρυµα.
• ΣΤΗΝ Ο∆Ο ΕΫΝΑΡ∆ΟΥ της Πάτρας βρέθηκε το 1973 ιδιωτικό 
λουτρό (βαλανείον) µε µεγάλη δεξαµενή και ψηφιδωτό δάπεδο ρω-
µαϊκού κτηρίου µε δυο τοίχους.

ΜΙΚΡΟ ΗΡΩΑ δεν τον λες τον Ανδρέα Μιαούλη (Βώκος το κανονικό επίθε-
το), απλά επειδή πέφτει σήµερα η «αυλαία» των «∆ρόµων της Φωτιάς», δεν θα 
µπορούσαµε να µην αναφερθούµε και στον Υδραίο καραβοκύρη, που έκανε τον 
οθωµανικό στόλο να βλέπει εφιάλτες. Υπό τη διοίκησή του, ο ελληνικός στό-
λος συµµετείχε νικηφόρα στις ναυµαχίες των Πατρών, των Σπετσών, της Σά-
µου, του Γέροντα, της Μεθώνης και του κάβο Μπαµπά, ενώ ιδιαίτερα σηµαντι-
κή κρίνεται η συµβολή του στον εφοδιασµό του πολιορκηµένου Μεσολογγίου. 
Η ΝΑΥΜΑΧΙΑ της Πάτρας πραγµατοποιήθηκε 20 Φεβρουαρίου 1822, µε τον 
οθωµανικό στόλο (υπό την αρχηγία των Καρά Πεπέ Αλή και Ισµαήλ Γιβραλ-
τάρ) να ηττάται και να υποχωρεί. Σύµφωνα µε τον ιστορικό ∆ιονύσιο Κόκκινο, 
η νίκη των Ελλήνων ήταν επίτευγµα του Μιαούλη. Τότε ο ίδιος κέρδισε και τη 
γενική αναγνώριση, µε τους Ελληνες να συνειδητοποιούν, ταυτόχρονα, ότι µπο-
ρούσαν να αντιµετωπίσουν τον εχθρό όχι µόνο µε επιθέσεις πυρπολικών, αλ-
λά και κατά παράταξη (παρότι, µάλιστα, η ναυµαχία διεξήχθη µέσα σε συνθή-
κες θαλασσοταραχής). «Παρών» στη ναυµαχία και ο Αναστάσιος Τσαµαδός µε 
το πλοίο του, «Αγαµέµνων», οι Υδραίοι Λάζαρος Πινότσης και Ιωάννης Βούλ-
γαρης, ο Ψαριανός Νικολής Αποστόλης και ο Σπετσιώτης Γκίκας Τσούπας, ενώ 
συµβολή είχε και ο Γερµανός Καρλ φον Νόρµαν, χτυπώντας µε κανόνια τα Τουρ-
κικά πλοία µερικές εβδοµάδες νωρίτερα. 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΛΗΨΗ του Ναυπλίου από τους Ελληνες, οι 4.500 Τούρ-
κοι της Κορίνθου που σώθηκαν από την καταστροφή της στρατιάς του ∆ράµα-
λη, µαστιζόµενοι από την πείνα και τις αρρώστιες, αποφασίζουν να καταφύγουν 
στην Πάτρα. Οι 1.000 περίπου επιβιβάζονται σε καράβια και οι υπόλοιποι ξε-
κινούν πεζή πορεία, πιστεύοντας ότι οι Ελληνες δεν θα τους εµποδίσουν. Φτά-
νοντας έξω από την Ακράτα, το τριήµερο 6-8 Ιανουαρίου 1823 θα διεξαχθεί η 
οµώνυµη µάχη, µε τους Ασηµάκη Ζαΐµη, Νικόλαο Σολιώτη και Σωτήριο Θεο-
χαρόπουλο να συµφιλιώνουν τον Σωτήρη Χαραλάµπη µε τους Πετµεζάδες και 
όλοι µαζί να κερδίζουν τους Τούρκους. Ανδρέας Λόντος, Ανδρέας Ζαϊµης και 
Οδυσσέας Ανδρούτσος είχαν τη δική τους συµβολή στις τεράστιες απώλειες 
του εχθρού (µόλις 1.000 Τούρκοι κατάφεραν να διασωθούν στην Πάτρα από 
τον Γουσούφ πασά).

«∆ΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΠΟΛΗ στην Ελλάδα, που µια από τις 
πλατείες της να µην είναι αφιερωµένη στο αγαθό για το 
οποίο µόχθησαν οι πρόγονοί µας σε όλες τις φάσεις της 
ιστορίας του έθνους µας». Αυτό γράφουν οι ∆ιονύσης Κα-
ρατζάς, Χάρης Χαραλάµπους, ∆ήµητρα Γκότση και Χάρης 
Λύρας στο βιβλίο τους «Πάτρα-Ονοµάτων επίσκεψις», πα-
ρουσιάζοντας την πλατεία Ελευθερίας που βρίσκεται στα 
Προσφυγικά. Πλατεία Μεραρχίας την έλεγαν οι παλιότεροι, 
πλατεία που γνώρισε µεγάλες στιγµές στο παρελθόν, που 
αναπλάστηκε, που έχασε για λίγο την αίγλη της, για να αρ-
χίσει και πάλι, µέσα από πολιτιστικές εκδηλώσεις και πά-
λι η ανάκαµψή της. Πλατεία Ελευθερίας, λοιπόν, µε πρώ-
τη απελευθέρωση από όλες εκείνη αµέσως µετά την Επα-
νάσταση του 1821. Κι όπως έγραψε κι ο ∆ιονύσιος Σολω-
µός: «Χαίρε, ω, χαίρε, Ελευθεριά!». 

Ο∆ΟΣ
ΕΫΝΑΡ∆ΟΥ

EINARDOU

Ο Υδραίος αρχηγός του στόλουΟ Υδραίος αρχηγός του στόλου

Η σύγκρουση στην ΑκράταΗ σύγκρουση στην Ακράτα

 ΟΙ ∆ΡΟΜΟΙ ΤΩΝ ΜΑΧΩΝ

 ΠΛΑΤΕΙEΣ ΚΑΙ ΑΓΑΛΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ

ΕΤΟΣ ΓΕΝΝΗΣΗΣ:  1775 (ΛΥΩΝ)
ΕΤΟΣ ΘΑΝΑΤΟΥ:  1863 (ΓΕΝΕΥΗ)
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